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УДК 81'233-053.4 

ЗНАЧАЈ ПРИМЕНЕ ЗАДАТАКА СЕМАНТИЧКЕ ФЛУЕНТНОСТИ 
У ПРОЦЕНИ ЈЕЗИЧКИХ СПОСОБНОСТИ ДЕЦЕ  

ПРЕДШКОЛСКОГ УЗРАСТА

Невена ЈЕЧМЕНИЦА, Бојана ДРЉАН
Универзитет у Београду – Факултет за специјалну едукацију и рехабилитацију

Апстракт
Семантичка флуентност је способност која се развија током детињства, 
са перформансама које достижу зрелост током периода адолесценције. Циљ 
истраживања био је испитивање динамике у развоју способности семантичке 
флуентности код деце предшколског узраста. Узорак је чинило 224 деце типичног 
развоја, узраста од пет до седам и по година. У истраживању је коришћен тест 
Асоцијације речи. Резултати истраживања су показали, да у временском интер-
валу од три минута деца просечно остварују 27 поена на задацима набрајања 
речи из семантичких категорија животиња, хране и занимања. Увидом у вред-
ности перцентилних рангова утврђено је да четвртина деце из узорка испољава 
блажи или тежи степен дефицита на задацима семантичке флуентности. 
Додатно, потврђен је статистички значајан утицај узраста на постигнуће деце 
на наведеним задацима (p=0,000), али и одсуство утицаја пола (p<0,005). Будућа 
истраживања семантичке флуентности би требала бити фокусирана и на при-
мену когнитивних задатака, како би се добили потпунији подаци о сличностима 
и разликама у језичком и когнитивном функционисању међу децом.
Кључне речи: семантичка флуентност, језичке способности деце, семантичка 
флуентност на предшколском узрасту, језички развој

УВОД

Семантика се односи на проучавање 
значења. На предшколском узрасту, раз-
личити чиниоци могу утицати на развој 
значења речи и реченица код деце (Hoff, 
2014). Према моделу семантичке мреже, 
дугорочно семантичко знање организо-
вано је по принципу међусобно повезаних 
концептуалних чворова (Löbner, 2014). На 
пример, појам ”возила хитне помоћи” по-
везан је са семантички сродним појмовима 
као што су ,,ватрогасно возило” и ,,црвено”, 

а који су повезани са појмовима као што су 
,,црево” и ,,крст”. Кључно својство процеса 
обраде је ширење активације семантич-
ке мреже. Процес проналажења језичке 
јединице покреће се размишљањем о са-
мом појму, а затим се активација семантич-
ке мреже шири на појмове који су семан-
тички слични. Интензитет активације се-
мантичке мреже се постепено смањује, док 
се удаљава од језгра (Collins & Loftus, 1975). 

На узрасту између пет и десет година 
дечије семантичко знање се интензивно 
развија: на наведеном узрасту деца знају 
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више појмова (Clark, 1995), стичу много 
више знања о појмовним односима (Kail, 
1990) и много чешће изводе закључке 
управо на основу семантичког знања 
(Paris et al., 1977). Природа семантичког 
знања се на овом узрасту такође мења. На 
пример, млађа деца су склона да шемат-
ски и/или тематски организују појмове 
у односу на догађаје (нпр. категорисање 
животиња у односу на станиште) (Nelson, 
1983), док старија деца и одрасли пре све-
га размишљају о појмовима у контексту 
њихове међусобне сличности (функцио-
налне или перцептивне) (Lucariello et al., 
1992). Такође, чини се да старија деца имају 
боље развијене стратегије за чување и 
проналажење семантичких информација 
(Kail, 1990).

Постоје различите теорије о томе на 
који начин можемо дефинисати семантич-
ку сродност. Модели засновани на каракте-
ристикама сугеришу, да семантички срод-
не језичке јединице чине појмови који деле 
многе заједничке карактеристике (нпр. 
,,пас” и ,,мачка” су крзнени љубимци) при 
чему је ширење активације између семан-
тички сродних појмова у функцији броја 
заједничких карактеристика (Burgess 
& Lund, 2000; Landauer & Dumais, 1997). 
Модели засновани на асоцијацијама де-
финишу семантичку сродност на основу 
асоцијативних односа, односно кроз број 
семантичких асоцијација у односу на сти-
мулус реч. У оквиру другог модела постоји 
и прецизнији начин процене семантичке 
сродности, који укључује анализу броја 
семантичких асоцијација у односу на сти-
мулус реч (тј. семантичка величина), као и 
средњу вредност удаљености од стимулус 
речи, узимајући у обзир десет најближих 
појмова (тј. семантичка удаљеност) (Plaut, 
1995). Да бисмо говорили о високом сте-
пену семантичке сродности, потребне су 

високе вредности семантичке величине и 
ниске вредности семантичке удаљености 
(Buchanan et al., 2001). 

Процена семантичке развијености 
представља изазов за стручњаке, а за то 
постоји неколико разлога. Прво, дечји реч-
ник се развија великом брзином, због чега 
је тешко свеобухватно га проценити већ 
на раном узрасту. Друго, деца одрастају 
у различитим срединама, услед чега се 
јављају варијације у структури речника 
које могу бити превасходно културолошки 
условљене. Треће, знање о речима је ком-
плексно и фокус процене речника може 
да се креће од једноставног препознавања 
речи до тачне употребе речи у различи-
тим контекстима. За децу на млађим узра-
стима подаци које добијамо од родитеља 
обезбеђују референтне норме и оцене 
узрасне еквивалентности рецептивног 
и експресивног речника. За старију децу 
доступни су бројни стандардизовани те-
стови који мере не само обим речника, 
већ и организацију менталног лексико-
на (дубина речника), брзину и тачност 
проналажења речи, односе међу речима, 
као и идиоме и фигуративну употребу 
речи (Brooks & Kempe, 2014). 

У циљу директне и експлицитне проце-
не дечјих семантичких представа, истра-
живачи уз одговарајуће вербалне налоге 
користе задатке цртања (нпр. Нацртај ми 
кућу), дефиниција речи (нпр. Шта је кућа?), 
као и именовања слика и асоцијација речи 
(нпр. Реци ми неколико речи које иду уз 
реч ”кућа”) (Brackenbury & Pye, 2005; Maier 
et al., 2016). За процену знања у оквиру 
семантичких категорија могу се кори-
стити питања као што су ”Да ли су мачке 
животиње?”), затим задаци који укључују 
контрасте (нпр. док показујемо цртеж 
куће, постављамо питање Да ли је ово згра-
да? Дрво? Животиња?), као и задаци за 
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процену семантичке флуентности (нпр. 
Наброј ми све животиње које знаш) (Kerbel 
& Grunwell, 1998).

Процена семантичке флуентности зах-
тева од испитаника генерисање што више 
примера из одређене категорије речи у 
одређеном временском оквиру. Када се 
реч или појам активира у меморији (а за-
тим и изговори) претпостављамо да ће то 
заузврат активирати друге речи или кон-
цепте који су семантички слични. Поред 
овога, претпоставка је да редослед којим 
се речи продукују током задатка пружа 
индиректну меру близине генерисаних 
ставки у оквиру семантичке мреже. Током 
извођења задатка, брзина генерисања 
нових речи које припадају одређеној 
семантичкој категорији успорава се са 
протоком времена које испитаник има 
на располагању (Gruenewald & Lockhead, 
1980; Grube & Hasselhorn, 1996). Додатно, 
појмови који су ,,типични представници” 
одређених семантичких категорија имају 
тенденцију да буду продуковани са већом 
релативном учесталошћу (тј. од стране 

више испитаника) (Uyeda & Mandler, 1980; 
Kail & Nippold, 1984). И на крају, појмови се 
углавном продукују у кратким серијама 
семантички повезаних речи (Gruenewald & 
Lockhead, 1980). 

Циљ нашег истраживања је испитивање 
динамике развоја способности семантич-
ке флуентности код деце предшколског 
узраста. 

МЕТОДЕ

Узорак је чинило 224 деце типичног 
развоја, узраста од пет до седам и по година, 
која су у тренутку истраживања похађала 
предшколске установе на територији 
Београда (52,20% дечака (N=117) и 47,80% 
девојчица (N=107)). Деца су подељена у пет 
узрасних група, са узрасним распоном од 
шест месеци. Сва деца из узорка су моно-
лингвална, матерњи језик им је српски, 
без сензорних, моторичких и неуролош-
ких поремећаја, као и најмање просечне 
интелигенције. Дескриптивни показатељи 
узорка дати су у Табелама 1 и 2. 

Табела 1
Просечан узраст деце на узорку у целини

N Min Max M SD Me
Цео узорак (Ʃ) 224 60 89 74,34 8,44 74,0

Табела 2
Структура узорка деце у односу на узрасне групе

 
Узрасна група

Цео узорак 
(Ʃ)5,0-5,5 

година
5,6-5,11 
година

6,0-6,5 
година

6,6-6,11 
година

7,0-7,5 
година

Цео 
узорак (Ʃ)

Фреквенција 41 47 53 41 42 224
% 18,3% 21% 23,7% 18,3% 18,8% 100%
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Инструменти

У истраживању је коришћен тест 
Асоцијације речи (Semel et al., 2003). Овај ин-
струмент процењује способност семантич-
ке флуентности у три задатка. Наиме, дете 
треба да наброји све животиње, храну и 
занимања која зна у три временска интер-
вала од по 60 секунди, при чему сваки тач-
но наведени појам у оквиру одговарајуће 
категорије речи носи по један поен. 

Статистичка обрада

У обради података коришћене су мето-
де дескриптивне (аритметичка средина и 
стандардна девијација) и инференцијалне 
статистике (једнофакторска анализа 

варијансе и Ман Витнијев U тест). За све 
статистичке анализе коришћен је α ниво 
од 0,05 (p<0,05). У анализи података 
коришћен је SPSS статистички програм 
(верзија 25).

РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА СА 
ДИСКУСИЈОМ

Резултати истраживања су показали, 
да у временском интервалу од три минута 
деца просечно остварују 27 поена на за-
дацима набрајања речи из семантичких 
категорија животиња, хране и занимања. 
Висока вредност стандардне девијације 
(SD=9,59) указује на значајну дисперзију 
резултата, што је очекиван резултат када 
узмемо у обзир узрасне разлике међу 
децом. 

Табела 3
Дескриптивни показатељи постигнућа на задацима семантичке флуентности

Min Max M SD Me Mod
Перцентили

25 50 75
Семантичка флуентност 6 66 27,96 9,59 27,00 21 21,00 27,00 33,00

Додатно, постигнућа деце анализира-
на су у односу на перцентилне вредности. 
Категорије су дефинисане као просечно 
постигнуће (постигнуће између 25. и 75. 
перцентила, односно између 22 и 32 поена), 
изнадпросечно постигнуће (постигнуће 

изнад 75. перцентила, односно 33 и више 
поена) и исподпросечно постигнуће 
(постигнуће испод 25. перцентила, одно-
сно 21 поен и мање). Резултати су приказа-
ни на Графикону 1.  

Графикон 1
Категорије постигнућа на задацима семантичке флуентности
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Увидом у вредности перцентилних 
рангова запажа се да већина деце из 
узорка припада категоријама просечног 
(46,42%) и изнадпросечног постигнућа 
(28,57%), док се постигнућа четвртине 
деце (25,01%) карактеришу као исподпро-
сечна. Другим речима, четвртина деце из 
узорка остварује блажи или тежи степен 
дефицита на задацима семантичке флу-
ентности. Исподпросечно постигнуће 

на задацима семантичке флуентности 
указује на лошију организацију менталног 
лексикона код одређеног броја деце.

 Резултати процене указали су на 
статистички значајан утицај узраста на 
постигнуће деце на задацима семантич-
ке флуентности (p=0,000) (детаљније у 
Табелама 3 и 4). 

Табела 4
Узрасне разлике на задацима семантичке флуентности

Разлике SS df MS F p
СФ
укупан скор

Између група 4243,130 4 1060,783
15,648 0,000

Унутар група 14845,829 219 67,789

Табела 5
Post-hoc анализа разлика у постигнућима између узрасних група

Узрасне групе Mean Diff. SE p

СФ укупан скор

5,0–5,6 vs. 6,0–6,5 -7,425 1,712 0,001
5,0–5,6 vs. 6,6–6,11 -9,244 1,818 0,000

5,0–5,6 vs. 7,0–7,5 -13,531 1,808 0,000

5,6–5,11 vs. 7,0–7,5 -8,727 1,748 0,000

6,0–6,5 vs. 7,0–7,5 -6,106 1,701 0,014

Постигнућа деце током пете године 
живота су релативно уједначена. Слична 
динамика развоја утврђена је и на уз-
расту од шест и шест и по година. Ипак, 
петогодишњаци су остварили статистич-
ки значајно ниже постигнуће од деце узра-
ста шест и по, седам, као и седам и по година 
(p<0,01). Са друге стране, шестогодишњаци 
се статистички значајно разликују у одно-
су на децу узраста од седам и по година, у 
корист старије деце (p<0,01). 

Резултати једног од најранијих 
истраживања семантичке флуентно-
сти су показали да петогодишњаци 
просечно продукују дупло мање речи у 
односу на осмогодишњаке, узимајући у 

обзир категорију животиња. Овај налаз 
је протумачен као ширење хијерархијске 
организације концептуалног знања са 
узрастом (Nelson, 1974). Објашњење за 
ове и сличне резултате дали су други 
аутори, наглашавајући да старија деца 
на задацима семантичке флуентности 
користе стратегије, које захваљујући 
концептуалној организацији и процесу 
складиштења информација у памћењу 
омогућавају ефикасније проналажење 
језичких јединица на задацима. Све на-
ведено доводи до веће продуктивности 
старије деце на задацима семантичке флу-
ентности (Grube & Hasselhorn, 1996). 
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Добијени резултати су у сагласности 
са истраживањима која показују да се пер-
формансе на задацима семантичке флу-
ентности побољшавају током детињства 
(Hurks et al., 2010; Kavé & Knafo-Noam, 2015; 
Klenberg et al., 2001; Memišević et al., 2017; 
Riva et al., 2000). Овај резултат је очеки-
ван јер како деца сазревају, брзина обра-
де информација се повећава, претрага уз 
учешће егзекутивних функција постаје 
ефикаснија, фонд речника се проширује, 

што све заједно има позитиван учинак 
на задатке вербалне флуентности. Оно 
што наше истраживање разликује од не-
колицине студија других аутора, јесте 
чињеница да су та истраживања поредила 
утицај узраста на постигнуће деце на за-
дацима фонемске и семантичке флуент-
ности, при чему је утврђено да је утицај уз-
раста на фонемску флуентност био већи у 
односу на семантичку флуентност (Ardilla 
et al., 2005; Tallberg et al., 2011). 

Табела 6
Полне разлике на задацима семантичке флуентности

Узрасна група Пол N Min Max Me U test p

Семантичка 
флуентност

5,0-5,5 година
Дечаци 21 8 30 20,90

188,500 0,574Девојчице 20 6 38 22,55
Сви (Ʃ) 41 6 38 21,71

5,6-5,11 година
Дечаци 26 15 46 26,38

257,000 0,732Девојчице 21 17 42 26,67
Сви (Ʃ) 47 15 46 26,51

6,0-6,5 година
Дечаци 26 17 55 30,15

306,000 0,423Девојчице 27 19 41 28,15
Сви (Ʃ) 53 17 55 29,13

6,6-6,11 година
Дечаци 21 13 44 29,86

177,500 0,396Девојчице 20 19 52 32,10
Сви (Ʃ) 41 13 52 30,95

7,0-7,5 година
Дечаци 23 17 66 35,96

212,000 0,869Девојчице 19 23 54 34,37
Сви (Ʃ) 42 17 66 35,24

Укупно Дечаци 11 8 66 28,00 6058,500 0,678Девојчице 10 6 54 28,00

Резултати процене полних разли-
ка указали су на релативно уједначено 
постигнуће девојчица и дечака на зада-
цима семантичке флуентности на свим 
узрастима, као и на укупном узорку деце 
(p>0,05). 

Ауторке Бернингерова и Фулерова 
(Berninger & Fuller, 1992) су у свом 
истраживању утврдили предност деча-
ка над девојчица у три од укупно чети-
ри категорије речи на задацима процене 
семантичке флуентности. Док су нека 
истраживања семантичке флуентности 

такође указала на предност дечака над 
девојчицама  (Marino et al., 2011; Marino & 
Díaz-Fajreldines, 2011), резултати већине 
студија спроведених на различитим 
језицима не указује на постојање пол-
них разлика (John & Rajashekhar, 2014; 
Koren et al., 2005; Leite et al., 2016; Lozano 
Guitiérrez & Ostrosky-Solís, 2006; Nieto et al., 
2008). Међутим, важно је истаћи да већина 
истраживања семантичке флуентности 
код деце не сматрају пол релевантном 
варијаблом.
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С обзиром да највећи број истраживања 
полних разлика на задацима семантичке 
флуентности почива на студијама одрас-
лих, дискусију ћемо наставити у том смеру. 
Ова истраживања суштински не указују 
на разлике у укупном броју продукова-
них речи између испитаника мушког и 
женског пола (Lanting et al., 2009). Чини се 
да извесне полне разлике у стратегијама 
на овим задацима иако постоје, не допри-
носе нивоима укупног учинка. Кад су у 
питању стратегије, нека истраживања 
показују да жене чешће користе стратегију 
пребацивања, односно на задацима семан-
тичке флуентности чешће продукују речи 
из различитих поткатегорија, док мушкар-
ци чешће продукују више речи у оквиру 
мање поткатегорија на истим задацима. 

Заправо, претпоставља се да ефикас-
на семантичка флуентност захтева по-
ред осталог и генерисање речи унутар 
поткатегорије, као и могућност прела-
ска у нову поткатегорију када је прет-
ходна исцрпљена (ткзв. пребацивање). 
Уопштено се сматра да пребацивање на 
нову поткатегорију зависи од вербал-
ног памћења и преузимања информација 
из менталног лексикона и повезано је са 
функционисањем темпоралног режња 
(Troyer et al., 1997). Међутим, док се муш-
карци и жене разликују у стратегији која 
се обично фаворизује, обе стратегије 
изгледају успешне у генерисању укупног 
броја речи на наведеним задацима. 

ЗАКЉУЧАК

Семантичка флуентност је способност 
која се развија током детињства, са пер-
формансама које достижу зрелост током 
периода адолесценције (Kavé & Knafo-
Noam, 2015). Задатак семантичке флуент-
ности подразумева приступ постојећим 

асоцијацијама речи унутар дате семантич-
ке категорије, што испитивачу омогућава 
известан степен увида у организацију 
лексикона код деце (Carniero et al., 2008; 
Hurks et al., 2010). Дакле, процена семан-
тичке флуентности укључује приступ 
речнику (Ruff et al., 1997), као и стратешко 
претраживање кроз ментални лексикон 
(Kavé et al., 2011). Другим речима, проце-
ном семантичке флуентности код деце 
испитивач не добија само информације о 
ширини речника (број речи са којима дете 
располаже у оквиру одређене категорије), 
већ и о дубини речника (начин на који су 
речи организоване у лексикону). 

Поред наведеног, важно је нагласи-
ти да задатак семантичке флуентности 
ангажује језичке али и когнитивне проце-
се. Да би дете било успешно на наведеним 
задацима, речи морају бити адекватно гру-
писане и пажљиво одабране не само у окви-
ру основне категорије, већ и поткатегорија 
(Troyer, 2000). Додатно, дете мора да ин-
хибира неадекватне одговоре, да има до-
бро развијену селективну пажњу, као и да 
довољно успешно одржава процесе на ни-
воу радне меморије са циљем избегавања 
понављања истих речи на задатку, али и 
ефикасног размишљања у ограниченом 
временском интервалу (Miyake et al., 2000). 
Будућа истраживања би требало да буду 
фокусирана и на примену когнитивних за-
датака, како би се добили потпунији пода-
ци о сличностима и разликама у језичком и 
когнитивном функционисању међу децом.
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THE IMPORTANCE OF USING 
SEMANTIC FLUENCY TASKS IN 

ASSESSING LANGUAGE ABILITIES OF 
PRESCHOOL CHILDREN

Nevena Ječmenica, Bojana Drljan
University of Belgrade – Faculty of Special 

Education and Rehabilitation

Abstract

Semantic fluency is an ability that develops 
in childhood, with performance reaching 
maturity in adolescence. The aim of this 
study was to investigate the dynamics in the 
development of semantic fluency in preschool 
children. The sample consisted of 224 children 
with typical development from five to seven 
and a half years of age. The Word association 
test was used for the study. The results of the 
study showed that in a time interval of three 
minutes, the children scored an average of 
27 points on the tasks of enumerating words 
from the semantic categories of animals, food, 
and occupations. Based on the percentile 
rank values, it was found that a quarter of 
the children in the sample had a milder or 
more severe deficit in the semantic fluency 
tasks. In addition, a statistically significant 
effect of age on children’s performance on 
the above tasks was confirmed (p=0.000), as 
well as the absence of gender differences (p 
< 0.005). Future research of semantic fluency 
should also focus on the use of cognitive 
tasks to provide more comprehensive data 
on similarities and differences in children’s 
language and cognitive performance.

Keywords: semantic fluency, language 
abilities of children, preschool age semantic 
fluency, language development 
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